

Toda la correspondencia se dirigirá a nombre del Director o Administrador, a la calle de la Rúa, número 25, imprenta y librería de Núñez. — Teléfono número 37. NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES Redacción y talleres: Ramos del Manzano, 42. — Teléf. 67.

Precio de suscripción en España: SEIS ptas. al trimestre. Anuncios, esquelas de defunción y reclamos, precios por tarifa. Comunicados y remitidos, precios convencionales. TODOS LOS PAGOS SE HARAN POR ANTICIPADO. Se admiten esquelas hasta las 11 de la madrugada.

DOS EDICIONES DIARIAS

DIARIO DE SALAMANCA

NUMERO SUELTO: DIEZ CENTIMOS

DEL ARREGLO DE LA CASA

OTRO TOQUE A LA PAVIMENTACION

Volvamos a insistir en lo de la urgente necesidad de que el Concejo no deje un día más de la mano el estudio de la pavimentación de la ciudad.

Y volvamos, sobre ello, porque con este detestable suelo de carretera, que hoy padecemos, estará siempre Salamanca más sucia que el más sucio villorrio.

Enterrada, nuestra ciudad, en lodo y en polvo todo el año, seguirá siendo, como ahora, casi invisible, a pesar de los grandes atractivos artísticos que al turismo ofrecen.

Y los pocos forasteros que, sin embargo, de ser Salamanca para ellos asiento de toda incomodidad, se aventuran a llegar hasta ella, huirán a las pocas horas, que nuestra visita es cara y mala.

Y seguir así es abandono antipatriótico para los amantes de Salamanca. Tanto no cuesta el que la pongamos en condiciones de grata visita para cuantos quieran venir a admirar su grandioso artístico pasado!

Y después de unas buenas comunicaciones y una buena hotelería turística, la pavimentación de Salamanca es la obra más necesaria en este respecto.

El Estatuto municipal da medios al Ayuntamiento para conservar, artísticamente, Salamanca, y para acabar con los atentados al buen gusto que aquí se vienen cometiendo, desde hace más de un siglo,

contra nuestro artístico museo monumental.

Y puede, también, obtener recursos suficientes para pavimentar Salamanca.

De modo que proponemos que, en cuanto tome posesión el nuevo arquitecto, el Ayuntamiento debe encargarse el estudio urgente del proyecto de pavimentación, siquiera para las calles de Zamora, Toro, Rúa y San Pablo, su presupuesto, memoria, etc. Y luego los de las demás por orden de importancia.

Y una vez listo el primer estudio, a idear el Ayuntamiento, ingeniosamente, un pliego de condiciones facultativas de subasta que pueda librarle de los anticpos para estas obras, en tanto la propiedad paga su total aportación.

Lo que creemos será posible para la asesoría jurídica del Concejo. Y si así se planea la pavimentación, verían ustedes cómo no faltaban buenos contratistas a «meter pliego» para sus subastas.

Con que a trabajar con alma en ello, señores ediles, que ya verán ustedes (la Plaza es buena muestra), que cuando Salamanca tenga buen pavimento, será cuando la podamos ver limpia y recompuesta como cumple a la perla del renacimiento español, para recibir las visitas de todo el mundo, que sin cesar vendrían a admirarla.

¡Lo que con ello ganaría nuestra ciudad!..

Peticion importante

El excelentísimo señor rector de esta Universidad, envió ayer al jefe del Gobierno el telegrama que a continuación transcribimos:

«Rector Universidad a presidente Directorio militar. Madrid.

Realizados los fines que se propuso el Gobierno con la Real orden de 9 de Octubre del pasado año, y estatuada ya la amortización en todos los escalafones, ruego a V. E. en nombre de esta Universidad y de los centros docentes del distrito, dicte las disposiciones oportunas para que puedan reanudarse las oposiciones y proveerse por ese medio las cátedras que a ese turno correspondan. Con ello dará V. E. una nueva prueba del interés que la enseñanza le inspira y satisfará las justas aspiraciones de la juventud intelectual.»

El señor Esperabé, según noticias que han llegado hasta nosotros, se ha dirigido, además, al general Navarro Alonso de Celada y al secretario de Instrucción pública, señor García de Leanz, para que se interesen en la demanda, por la importancia que tiene para el profesorado y establecimientos docentes.

Mucho celebraremos que la petición de nuestro rector sea atendida por el Gobierno, por ser una necesidad más apremiante cada día el reanudar la provisión de las cátedras vacantes, para corregir ciertas deficiencias y evitar que la juventud de más valía que de las Universidades sale, abandone por completo el camino que conduce al profesorado.

El aguinaldo del soldado.

He aquí los nuevos donativos recibidos:

Suma anterior, 1.038 pesetas. Don José Gordón, 5; don Arturo Núñez García, 10; don Timoteo Gómez Sánchez, 10; don Alfonso González Franco, 5; comisión de festejos en honor del Príncipe de Asturias, 1.000; ilustrísimo señor Obispo de Salamanca, 500; don Lorenzo Argüeso, 5; profesores y alumnos de la escuela aneja a la Normal de Maestros, 58; don Diego Martín Veloz, gerente de «La Voz de Castilla», 25; don Mariano Rodríguez Galván e hijos, 50; don Manuel Mirat, 25; don Joaquín Muñoz Ramírez, 5. Total, 2.841 pesetas.

Oposiciones a médicos de la Beneficencia municipal

El tribunal designado para las oposiciones a tres plazas de médicos supernumerarios de la Beneficencia municipal, que lo forman los doctores Núñez García, Pierna, Heredia, Becerro, Cimas y Romero Tolosa, han celebrado una reunión, acordando distribuirse entre sí los temas de que ha de constar el cuestionario para su redacción definitiva y anunciar las oposiciones, sino solicitan antes algunas de las plazas vacantes los supernumerarios excedentes.

Lea usted mañana El Adelanto.

gios Universitarios y su relación con las Residencias de Estudiantes», por el cual se pueden dar cuenta del régimen existente en citados Colegios, detallando algunos de ellos, y explicando las causas a que obedeció, principalmente, la decadencia de los Colegios, cosa que con el tiempo quedó reducida a la actual Junta de Colegios que administra los bienes con que son atendidos los becarios.

Se entablan objeciones muy acertadas, con las cuales quedaron en claro algunos de los puntos que ofrecían más interés a los que tuvieron el placer de oír la muy acertada disertación del señor Sainz.

El próximo miércoles, leerá su trabajo de entrada en el Círculo, el alumno de Filosofía y Letras, señor Beluche, premiado en el certamen iberoamericano, que tratará de «La reforma de la vida escolar actual».

QUISICOSAS

Ya está aquí el invierno a cumplir su encargo, el invierno triste, el invierno amargo.

Ya tras breves días de grato tempero, nos apretujamos muy junto al brasero.

Ya están a la brecha y en turno de tanda, ora la pañosa, ora la bufanda.

Pronto en el templete ya no habrá concierto, antes que el requinto se nos quede yerto.

Ya la Alamedilla como el «boulevard», la amorosa fauna puede licenciar.

Ya es hoy el termómetro nuestra pesadilla, —que no «asciende» nunca ni por negra honrilla— que aquí donde todo sube tan ligero,

no hay quien ni a empujones lo suba del cerro.

Ya se va de prisa, volando en la calle, y el hielo en las fuentes muestra su detalle.

Ya los hombres negros que nos gritan «Bón», son la cantinela de la población.

Ya aunque el calendario marque la otoñada, de frío la gente se encuentra agobiada.

Ya reina el catarro, ya empezó la tos. Y así siete meses... ¡Que nos valga Dios!

Notas de Hacienda

Pensiones.

El Consejo Supremo de Guerra y Marina, con fecha 15 del actual, ha concedido a Rafael González Pascual y Nicolasa Hernández Vicente, padres del soldado desaparecido Emiliano, la pensión anual de 340,50 pesetas, a partir de Agosto de 1922.

La Dirección general de Clases pasivas ha concedido a Avelino Bravo Muñoz, guardia civil retirado, el haber mensual de 168,94 pesetas en concepto de retiro, abonable desde primero de este mes.

La misma Dirección ha acordado que la pensión anual de 625 pesetas que percibe, por la Tesorería de Hacienda de Avila, doña Rufina González García y doña Jacinta Sánchez González, viuda y huérfana del capitán don Dionisio Sánchez, deje de abonarse por la misma y se haga por la de Salamanca.

Siluetas conocidas.

Conocida es ya de los lectores de EL ADELANTO la campaña que venimos realizando en pró de la mejora y ampliación del servicio telefónico interurbano de Salamanca.

Nuestro interés y nuestro deseo en la campaña, es el interés de servir las necesidades de la población y de la provincia, cada día mayores y, por lo tanto, de más urgencia y conveniencia en la reforma.

Hemos hablado de la necesidad de establecer la comunicación directa con Madrid; hemos apuntado la necesidad también de hacer que el servicio sea permanente. Y a estas dos mejoras importantes y necesarias, se unen también las de la provincia mucho más cuando la Compañía Nacional de Telefonía acaba de incautarse de las estaciones urbanas e interurbanas establecidas en diferentes localidades de la región salmantina.

Para proseguir esta campaña, y para mejor documentarnos en ella, hemos visitado al digno y activo y competente señor director de esta central Interurbana, nuestro buen amigo don Julio Jiménez Calado, quien amablemente nos ha facilitado, no sólo cuantos datos hemos precisado para el presente trabajo, sino que, además, burla, burlando, nos ha hecho un acabado estudio de las comunicaciones de Salamanca, con el resto de España, atendiendo a la necesidad imperiosa de la mejora del servicio que se deja sentir en esta región, dada la importancia de su vida industrial, comercial, de prensa y de población.

Tal y como ahora está montado el servicio telefónico, resulta totalmente insuficiente para atender a las exigencias que Salamanca y la provincia reclaman. Y con esto no sólo se perjudican los intereses comerciales y particulares, sino que por igual salen perjudicados los de la compañía, que se ve falta de los ingresos, no despreciables, que la reforma podía proporcionarla.

La Compañía Nacional de Telefonía parece que está dispuesta a montar este imprescindible, necesario servicio, del modo más amplio y perfecto, salvando deficiencias allí donde existan, estableciendo circuitos donde sean precisos, ya que el teléfono es un servicio nacional público, del que debe participar y servirse todo ciudadano.

Y en este sentido, no debe olvidar la nueva compañía, que Salamanca y su provincia está en la lista de las regiones más necesitadas de la reforma.

Para demostrarlo, vamos a referirnos a los datos curiosos y utilísimos que el señor Giménez, nos ha facilitado en amable charla.

—¿Tiene usted nuevas noticias de la visita del señor Olivares?—le hemos preguntado.

—Las urbanas de Béjar, Ciudad Rodrigo, Fuente de San Esteban, Lumbrales, Vitigudino y Ledesma, y las interurbanas de Matilla de los Caños, Ledesma y Vitigudino.

—¿Y de la Urbana de la capital?—
—No, de la Urbana de Salamanca no se han incautado todavía; supongo que no tardará mucho tiempo en que la Compañía entre en relaciones con ella y resuelva con la rapidez que tanto le caracteriza, pues a buen seguro que será una de las contadísimas que le queden por adquirir.

—¿Y el señor Olivares ha estudiado las necesidades de la capital?—
—Desde luego; el señor Olivares se ha llevado datos que someterá a la aprobación de la Compañía, para su mayor conocimiento del estado en que se encuentra esta Urbana.

—¿Cree usted que aumentará entonces el servicio?—
—Ya el público, desde que sabe que la Compañía se va a incautar del servicio, se apresura a decirme que habrá muchos más abonados.

—¿Se incautó el señor Olivares de esta Central interurbana?—
—Tampoco se ha incautado de esta Central. Posiblemente será a primeros de mes, o a más tardar, a primeros de año, juntamente con todas las centrales que tiene la Compañía Peninsular.

—¿De modo que usted cree en el aumento del servicio?—
—Sí, señor. Lo creo y lo juzgo seguro; el servicio aumentará notablemente tan pronto como el público se aperceba y se dé cuenta de su ampliación y mejora.

—En la «Gaceta» de Madrid, vimos las líneas que pensaba construir la nueva compañía. ¿Qué me dice usted con respecto a Salamanca?—
—Por lo que respecta a Salamanca, no sé, hasta ahora, qué líneas interurbanas piense construir.

—¿Pero usted informará a la compañía como conocedor de las necesidades salmantinas?—
—Es natural que así sea y que yo conozca las necesidades de esta central por verlo de cerca; por tanto, creo (salvo mejor criterio de la Dirección) que, para el mejor desenvolvimiento del servicio, sería de extrema conveniencia que la compañía construyera los circuitos siguientes:

Uno directo de Salamanca a Madrid, con lo cual podrían darse infinidad de conferencias que actualmente se están dejando de celebrar por falta de línea. Además, siendo directo, habríamos conseguido o podríamos conseguir que la central de Salamanca fuese permanente, no teniendo que ser obstáculo, como lo ha sido hasta ahora, Medina del Campo; y, en segundo lugar, muy importante, era que Salamanca podía celebrar conferencias con las regiones de Andalucía, Levante, Cataluña y el Norte, o sea que Madrid nos facilitaría la directa de Algeciras, y ésta por cable submarino con Ceuta, para las comunicaciones con la zona occidental de Marruecos, con Valencia, Barcelona, Bilbao, Santander, San Sebastián, Zaragoza y Lisboa, por Valencia de Alcantara.

Además, otro circuito escalonado de Salamanca a Madrid, pasando por Peñaranda y Avila; éste para servicio de la capital y su provincia.

También sería importantísimo construir un circuito directo de Salamanca-Plasencia-Cáceres, quedando enlazado con Extremadura alta y baja, y otro escalonado pasando por Alba de Tormes, Guijuelo, Béjar, Baños de Montemayor, Plasencia, Cañaveral y Cáceres.

Un circuito directo de Salamanca a Zamora, Zamora-Astorga para unirnos con Galicia y Asturias y prolongar el actual de Salamanca a Zamora, pasando por Benavente y La Bañeza-Astorga.

Un circuito directo de Salamanca a Valladolid o Palencia, para que así pueda conferenciar Extremadura con toda Castilla, y por el directo de Salamanca Astorga con Galicia y Asturias.

También convendría prolongar la línea Interurbana de Matilla de los Caños a Fuente de San Esteban, Lumbrales y Ciudad Rodrigo.

—¡Admirable!—
—¿Le parece a usted poco?—
—Al contrario; me parece acabado el proyecto.

—¿Y de personal?—
—El personal está contentísimo y deseoso de ver todo realizado para desple-

INTERVIUS DEL MOMENTO

EL SERVICIO TELEFONICO EN SALAMANCA Y SU PROVINCIA

LA NECESIDAD DEL HILO DIRECTO CON MADRID Y DEL SERVICIO PERMANENTE

La incautación de los urbanos e interurbanos de la provincia. Un admirable proyecto de ampliación y mejora de las comunicaciones. Lo que dice el director de Teléfonos, señor Jiménez Calado.

Conocida es ya de los lectores de EL ADELANTO la campaña que venimos realizando en pró de la mejora y ampliación del servicio telefónico interurbano de Salamanca.

Nuestro interés y nuestro deseo en la campaña, es el interés de servir las necesidades de la población y de la provincia, cada día mayores y, por lo tanto, de más urgencia y conveniencia en la reforma.

Hemos hablado de la necesidad de establecer la comunicación directa con Madrid; hemos apuntado la necesidad también de hacer que el servicio sea permanente. Y a estas dos mejoras importantes y necesarias, se unen también las de la provincia mucho más cuando la Compañía Nacional de Telefonía acaba de incautarse de las estaciones urbanas e interurbanas establecidas en diferentes localidades de la región salmantina.

Para proseguir esta campaña, y para mejor documentarnos en ella, hemos visitado al digno y activo y competente señor director de esta central Interurbana, nuestro buen amigo don Julio Jiménez Calado, quien amablemente nos ha facilitado, no sólo cuantos datos hemos precisado para el presente trabajo, sino que, además, burla, burlando, nos ha hecho un acabado estudio de las comunicaciones de Salamanca, con el resto de España, atendiendo a la necesidad imperiosa de la mejora del servicio que se deja sentir en esta región, dada la importancia de su vida industrial, comercial, de prensa y de población.

Tal y como ahora está montado el servicio telefónico, resulta totalmente insuficiente para atender a las exigencias que Salamanca y la provincia reclaman. Y con esto no sólo se perjudican los intereses comerciales y particulares, sino que por igual salen perjudicados los de la compañía, que se ve falta de los ingresos, no despreciables, que la reforma podía proporcionarla.

La Compañía Nacional de Telefonía parece que está dispuesta a montar este imprescindible, necesario servicio, del modo más amplio y perfecto, salvando deficiencias allí donde existan, estableciendo circuitos donde sean precisos, ya que el teléfono es un servicio nacional público, del que debe participar y servirse todo ciudadano.

Y en este sentido, no debe olvidar la nueva compañía, que Salamanca y su provincia está en la lista de las regiones más necesitadas de la reforma.

Para demostrarlo, vamos a referirnos a los datos curiosos y utilísimos que el señor Giménez, nos ha facilitado en amable charla.

—¿Tiene usted nuevas noticias de la visita del señor Olivares?—le hemos preguntado.

—Las urbanas de Béjar, Ciudad Rodrigo, Fuente de San Esteban, Lumbrales, Vitigudino y Ledesma, y las interurbanas de Matilla de los Caños, Ledesma y Vitigudino.

—¿Y de la Urbana de la capital?—
—No, de la Urbana de Salamanca no se han incautado todavía; supongo que no tardará mucho tiempo en que la Compañía entre en relaciones con ella y resuelva con la rapidez que tanto le caracteriza, pues a buen seguro que será una de las contadísimas que le queden por adquirir.

—¿Y el señor Olivares ha estudiado las necesidades de la capital?—
—Desde luego; el señor Olivares se ha llevado datos que someterá a la aprobación de la Compañía, para su mayor conocimiento del estado en que se encuentra esta Urbana.

—¿Cree usted que aumentará entonces el servicio?—
—Ya el público, desde que sabe que la Compañía se va a incautar del servicio, se apresura a decirme que habrá muchos más abonados.

—¿Se incautó el señor Olivares de esta Central interurbana?—
—Tampoco se ha incautado de esta Central. Posiblemente será a primeros de mes, o a más tardar, a primeros de año, juntamente con todas las centrales que tiene la Compañía Peninsular.

—¿De modo que usted cree en el aumento del servicio?—
—Sí, señor. Lo creo y lo juzgo seguro; el servicio aumentará notablemente tan pronto como el público se aperceba y se dé cuenta de su ampliación y mejora.

—En la «Gaceta» de Madrid, vimos las líneas que pensaba construir la nueva compañía. ¿Qué me dice usted con respecto a Salamanca?—
—Por lo que respecta a Salamanca, no sé, hasta ahora, qué líneas interurbanas piense construir.

—¿Pero usted informará a la compañía como conocedor de las necesidades salmantinas?—
—Es natural que así sea y que yo conozca las necesidades de esta central por verlo de cerca; por tanto, creo (salvo mejor criterio de la Dirección) que, para el mejor desenvolvimiento del servicio, sería de extrema conveniencia que la compañía construyera los circuitos siguientes:

Uno directo de Salamanca a Madrid, con lo cual podrían darse infinidad de conferencias que actualmente se están dejando de celebrar por falta de línea. Además, siendo directo, habríamos conseguido o podríamos conseguir que la central de Salamanca fuese permanente, no teniendo que ser obstáculo, como lo ha sido hasta ahora, Medina del Campo; y, en segundo lugar, muy importante, era que Salamanca podía celebrar conferencias con las regiones de Andalucía, Levante, Cataluña y el Norte, o sea que Madrid nos facilitaría la directa de Algeciras, y ésta por cable submarino con Ceuta, para las comunicaciones con la zona occidental de Marruecos, con Valencia, Barcelona, Bilbao, Santander, San Sebastián, Zaragoza y Lisboa, por Valencia de Alcantara.

Además, otro circuito escalonado de Salamanca a Madrid, pasando por Peñaranda y Avila; éste para servicio de la capital y su provincia.

También sería importantísimo construir un circuito directo de Salamanca-Plasencia-Cáceres, quedando enlazado con Extremadura alta y baja, y otro escalonado pasando por Alba de Tormes, Guijuelo, Béjar, Baños de Montemayor, Plasencia, Cañaveral y Cáceres.

Un circuito directo de Salamanca a Zamora, Zamora-Astorga para unirnos con Galicia y Asturias y prolongar el actual de Salamanca a Zamora, pasando por Benavente y La Bañeza-Astorga.

Un circuito directo de Salamanca a Valladolid o Palencia, para que así pueda conferenciar Extremadura con toda Castilla, y por el directo de Salamanca Astorga con Galicia y Asturias.

También convendría prolongar la línea Interurbana de Matilla de los Caños a Fuente de San Esteban, Lumbrales y Ciudad Rodrigo.

CASA DEL ESTUDIANTE

Círculo de Estudios

Se reunió este Círculo, con asistencia del señor presidente y los señores París, Iscar, Albertos, Pedraz, Piedecasas, García Delgado, Durán, Sanz y González Marcos.

El primer turno fué empleado en dar el señor presidente cuenta de las noticias que merecen la atención, encontrándose entre ellas: El haber logrado del señor decano de Ciencias el arreglo de algunas dependencias de la Facultad, cuyas obras han sido ya comenzadas, y el haber puesto a disposición de los alumnos la biblioteca, pudiendo sacar los libros a sus casas, mediante recibo.

La intervención del presidente de la Confederación de Estudiantes católicos en el congreso de la juventud italiana celebrada en Roma.

Del manifiesto de la Juventud Hispano Americana a los estudiantes, dándole cuenta del centenario de Ayacucho, cuya fecha es el 9 de Diciembre.

El señor Sainz continúa su trabajo sobre «Estatutos de los Antiguos Cole-



PRIMER ANIVERSARIO

DEL SEÑOR

Don Teodoro Valle Alonso

que falleció en la dehesa de Villanueva de Cañedo el 22 de Noviembre de 1923

DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

D. E. P.

Su esposa, doña Juana Sánchez; hijos: Isabel, Emilio, Fernanda, Margarita, Saturnino, Sabina, Daniel, Agustín, Isaac, Avelina y Teodoro; hijos políticos, nietos, sobrinos y demás familia,

Ruegan a sus numerosas amistades asistan al funeral (cabo de año), que se celebrará en la iglesia de Nuestra Señora de los Remedios, de Villanueva de Cañedo, el día 22 de Noviembre, a las diez de la mañana, por cuyo acto de caridad cristiana les quedarán agradecidos.

No se reparten recordatorios.

Los rincones solitarios.

Para mi gran amigo D. José M. Cruzado.

Hay un sitio en Barcelona que nos hace añorar muy intensamente a Salamanca; la Plaza Real. No tiene este rincón barcelonés, ni la majestuosa arrogancia, ni la perspectiva y simpatía estética de la Plaza Mayor salmantina. Pero sus pórticos, los arcos y hasta el recogimiento provinciano de esta plaza, nos hace discurrir y pasear por ella con frecuencia. Es cierto que la espiritualidad del ambiente no es muy a propósito—sobre todo en las horas nocturnas—, pero cuando este sol otoñal dora en las tardes estas fachadas uniformes del rincón de la urbe, gustamos de contemplar el solar, y sentimos una agradable sensación, dando vueltas y observando escaparates. Incluso, para mayor recuerdo, también hay sus cafés, de ventanales, tras de los que contemplamos cómo unas pequeñas tertulias comentan y discuten, ríen y hasta «piropean», tal que si de un rincón de Novelty se tratara.

Los días de lluvia, esos días tan tristes y tan antipáticos en las grandes ciudades, son los preferidos para nuestros lirismos y remembranzas. Con un amigo, con varios amigos, lentamente dejamos correr las horas, y charlamos de cosas de juveniles ensueños. Y en esta ciudad tan comercial y tan activa, no faltan en tales ocasiones y en los soporales, esos eternos y típicos personajes, emblema de la bohemia, de la vagancia, del desuido y del vicio, entremezclados con el cesante raído y «sablitas». Todos estos «habituales», cuando hasta sus «lugares» llegan nuevas gentes, bien por comodidad y evitar la lluvia, bien por recordar, como antes decíamos, las horas en que paseaban en sus plazas castellanas—Salamanca, Palencia, Avila, etcétera—miran unos con síntomas de desconfianza, otros con odio, los más con ganas de preparar el «asalto».

Y el que para ellos es neófito en aquellos lares, sonríe y atisba todos los ademanes, enjuiciando a su modo y manera sobre el espíritu extravagante de las grandes ciudades, y el encanto apacible y vulgar de las pequeñas. En las primeras, parece que las gentes huyen de los lugares afales y silenciosos, dejándolos en poder de los extraviados.

En los pueblos chicos, aún se conserva el alma de la ciudad, y las gentes ven el encanto del acercamiento. Las caras suelen ser las mismas; los saludos cotidianos entre los paseantes, es algo invariable. Cada día hay un rato, por lo menos, en que los amigos se encuentran, los novios se acompañan y los forasteros van entrando en el «alma de la ciudad»: es el paseo.

Buscad, en cambio, en las grandes capitales este ingenuo y sencillo sistema—no creemos en lo del tiempo es oro, esa teoría que será muy inglesa, pero fantástica en la aplicación de nuestra idiosincrasia española—y apenas si veis las caras del día anterior.

La gente anda y anda, de un lado para otro, como desorientada, corriendo siempre, sin admirar nada. Pasa ante un bello edificio y no lo admira; contempla un lujoso escaparate y apenas si lo aprecia; cruza una bella mujer a su lado y únicamente sale a flor de labio una vulgaridad en forma de «piropo», cuando no una osadía grosera... En fin,

Emilio Blanco. Barcelona, Noviembre, 924.

“BOLETIN OFICIAL”

El último número del «Boletín Oficial» de la provincia, publica lo siguiente:

Circular del Gobierno civil, convocando a la excelentísima Diputación provincial a reunión ordinaria semestral para el 24 del actual, a las doce de su mañana.

Otra señalando el día 26 del actual, para el pago de las expropiaciones hechas en el término de Alimendra, para la construcción del trozo cuarto de la carretera de Salamanca a Fermoselle, sección de Ledesma a Fermoselle.

Otra anunciando haberse solicitado autorización para establecer una línea de servicio público de automóviles entre Salamanca y Cepeda, por don Juan García Martín.

Anuncio de la Delegación de Hacienda, haciendo saber ha sido acordado el pago del 20 por 100 de las cuotas de urbana correspondientes al cuarto trimestre de 1923 a 1924.

Continuación del Estatuto de enseñanza industrial, por el plazo de veinte días siguientes al del anuncio.

Se arrienda un entresuelo en la calle de Espoz y Mina, número 14, propio para almacenes. En la misma, portería, informarán. 15-a-4

UNDERWOOD



Declarada oficialmente en New York Campeón mundial durante 18 años consecutivos

C.M. Guillermo Truniger S.A. Apartado 298 - Barcelona. Sucursal en Valladolid: Plaza Mayor, 51.

Dr. J. PEREZ MARTIN

Medicina general. ESPECIALISTA EN PARTOS. Remos del Manzanao, 29, principal, de noche (Cuarto Calles).

Arriendo de pastos. Se arriendan los pastos de la hessa El Cubito (cerca del Cueto), para 560 o 600 ovejas, hasta el día 15 de Abril. Para enterarse, con el rentero, en la misma. 8-4

Hermosa casa, se vende, con toda clase de comodidades, en el Paseo de San Antonio, letras M. C., frente a la obra nueva de los RR. PP. Jesuitas. Para informes, en la misma. 15-11

Agentes desea sociedad constructora de CASAS BARATAS, en cabezas de partido y pueblos de importancia; buena comisión. Dirigirse, al delegado provincial, don Salvador Cardo, Estafeta, 9, Salamanca. 10-7

Patata chata, se venden de diez mil a doce mil kilos, en Aldeaseca de la Frontera. Informar don Jerónimo Jiménez, en dicho pueblo. 6-6

Se arrienda en la calle del Azafranal, un amplio local de dos pisos, a propósito para almacén. Informar, en la calle de Sánchez Barbero, números 9 y 11.

dad pública; la necesidad de realizar obras o derribar las existentes ordenadas por la autoridad correspondiente, de modo especial en caso de amenaza de ruina o falta de higiene y el dedicar los locales a industrias peligrosas; el de que en todo contrato anterior o posterior al decreto del 20, sea causa de desahucio el subarriendo total o parcial de un piso, considerándose como subarriendo la admisión de huéspedes y otras personas que vivan en compañía del inquilino, y que cuando se trate de personas de la familia, hasta el segundo grado de parentesco, corresponda al inquilino la prueba.

La resolución indicada es de acuerdo absoluto con las pretensiones del fiscal y del acusador particular, señor Cuevas, si bien la indemnización se ha rebajado en 500 pesetas.

La sentencia en el hecho de la calle de San Justo.

En la dictada por el Tribunal, se condena a Victoriano Martín Rodríguez, como autor de un delito de lesiones graves, sin circunstancias de ninguna clase, por las que causó el 19 de Marzo de 1923 a Arturo Pedraza, a la pena de un año, ocho meses, veintidós días de prisión correccional, accesorias, pago de costas y de 1.000 pesetas por vía de indemnización al perjudicado.

Nuestro querido amigo el culto abogado y notable literato, don César de Medina Bocos, tan estimado entre nosotros, donde cursó sus estudios, ha abierto su bufete de letrado en Valladolid, en la calle del León, 2, principal.

Don César de Medina, que ha ocupado en política diversos y elevados cargos

JEFATURA DE OBRAS PUBLICAS

Don Domingo Martín Herrero y don Santos Martín González, solicitan permiso para construir obras en fincas de su propiedad en Lumbrales y Guijuelo, respectivamente.

El delegado gubernativo de Ledesma remite instancia del Ayuntamiento de Aldeacipreste, dirigida al ilustrísimo señor subsecretario del ministerio de Fomento, pidiendo se anuncie un concurso de caminos vecinales.

También remite otra instancia del pueblo de Brincones, con el mismo objeto.

Solicitan examen para conducir vehículos con motor mecánico, don Antonio Tejado, don Doroteo Rubio y don José Boyero Hernández.

DE ALARAZ

Fiesta en la ermita del Santo Cristo del Monte

El día 12 del corriente fué dicha en la ermita de este pueblo, por el virtuoso y culto párroco de la misma, don Generoso Moro, una misa cantada, ofrecida al Santo Cristo del Monte, en acción de gracias, por Juan Julián Valverde, cantada por los señores don Agapito González, don Tomás Cordero, don Marcelino Albarrán, don Francisco Losada y don Serafín Valverde (sacristán).

A dicha misa asistió el pueblo entero, debido a la amistad y simpatías con que goza en este pueblo dicho Juan Julián, siendo un acto sencillo y conmovedor.

A la salida de la misa, y amenizada por el señor Albarrán, se organizó un baile que resultó muy brillante, luciendo sus habilidades los bailarines Manuel Rojo y Manuela Barmajo, de sesenta y dos y sesenta y un años; Alejandro Gómez y Eusebia Albarrán, de ochenta y seis y cuarenta; Urbano Ruano y Rosa González, de setenta y uno y cincuenta y ocho; y Lorenzo García y Juliana Albarrán, de sesenta y seis y cuarenta y cinco años, los que se hicieron merecedores de constantes y repetidos aplausos.

Del sexo fuerte, infinidad de personas, y el bello estaba integrado por las señoritas Felicitada Vela Agüeda Gómez, Cayetana García, Luciana e Ignacia González, Catalina Albarrán, Demetria Carrasco, Emilia, Fermína y Brigida Salinero, Matilde Gómez, Fidela Sánchez, Antonia, Eduarda, Antonia y María del Castillo, Beatriz, María, Victoria, Benedicta y Dolores García, Ambrosia e Inocencia Bautista, Virtudes Blázquez, Gabriela Ruano, María y Antonia Gascón y Bonita Paredero, y otras que sienten no recordar.

EL DIA EN LA AUDIENCIA

Familiares que ríen.

La mañana del 14 de Abril último, rieron, por cuestiones familiares y de interés, en la alquería llamada Fausinos, término de la Vellés, Juan Climaco Conde y Conde y su cuñado José Alonso González Marcos, causando éste a aquél lesiones de las que tardó en curar quince días, y Juan Climaco a José Alonso varias lesiones en distintas partes del cuerpo, que, con necesidad de asistencia facultativa, curaron a los cuarenta y seis días, habiéndole quedado un pequeño defecto puramente perturbador de la función flexora de la última falange del dedo anular de la mano izquierda, que no le impide dedicarse a sus habituales ocupaciones.

A responder del indicado hecho compareció ayer en la Audiencia el Juan Climaco, siendo acusado por el teniente fiscal, señor Alamillo, como autor de un delito de lesiones graves con la circunstancia agravante de parentesco, y pidió que fuese condenado a la pena de un año, ocho meses y veintidós días de prisión correccional, accesorias, costas e indemnizaciones de 200 pesetas al perjudicado.

Se opuso a las pretensiones del fiscal el letrado defensor señor Riesco, alegando en favor de Juan Climaco la circunstancia eximente de legítima defensa, derivada del hecho de ser injustamente agredido por José Alonso, primero, con una navaja y con pistola después, aunque ambas armas logró arrebatárselas estando ya herido, por todo lo cual, y considerándolo exento de responsabilidad, solicitó su absolución.

Razonadas por las partes sus respectivas conclusiones en los oportunos informes.

UNAS CONCLUSIONES

Asamblea de la Propiedad Urbana

En el salón de actos de la Real Sociedad Económica de Amigos del País, de Sevilla, se ha celebrado la anunciada asamblea de Cámaras de la Propiedad Urbana de España.

Presidió el presidente de la de Sevilla, marqués de Araoz, y han asistido representaciones de toda España.

Después de hacer uso de la palabra varios señores, se aprobaron por aclamación las siguientes conclusiones: Que no se prorrogue el Real decreto de 20 de Junio de 1920, y que de no ser así, la prórroga sea por un término plazo no superior a seis meses; que se declaren libres del régimen actual los contratos de inquilinato posteriores al 1 de Enero próximo; que el aumento autorizado sobre las viviendas por el primitivo Real decreto, en los tipos del 10, 15 y 20 por 100, se eleve, respectivamente, al 30, 40 y 50 por 100, por haber sufrido un aumento superior en mucho a esos tipos el coste de la vida, de los materiales de construcción y de la mano de obra, que influye considerablemente, no sólo en las nuevas construcciones, sino en las reparaciones; que los tipos expresados no sean obstáculos para que los propietarios puedan repartir a prorrata entre sus inquilinos cualquier aumento de tributación que les fuera impuesto con posterioridad al decreto de Junio del 20.

Que el aumento autorizado en los alquileres no sea igual en todas las viviendas, pues no es lo mismo que ocupe el local un particular con su familia, que establecer en él una Sociedad, oficinas, colegios, etc., en cuyo caso deberá ser mayor el porcentaje, nunca inferior al 50 por 100; que se reconozca al propietario la facultad de fijar como alquiler el mismo que hayan señalado los arquitectos del Registro fiscal al verificar la comprobación o revisión de ellos. Que se adicione como motivo de desahucio, los siguientes: La expropiación de la finca por utili-

gar una vez más, su actividad y entusiasmo en pró de su nueva compañía y en bien del público a quien nos debemos, entre ellos ustedes, con quienes por razón de su profesión estamos tan en íntimo trato, hasta el punto de que periodistas y telefonistas formamos una sola familia. ¿No es verdad?

—Exacto.

He ahí, pues, las palabras atinadas y razonadísimas del competente señor director de Teléfonos. Su proyecto nos parece admirable, por una porción de razones que hemos de ampliar otro día.

Salamanca, necesita de tales ampliaciones y mejoras del servicio, por su importancia comercial e industrial y de población, y porque de este modo queda unida al resto de España, hoy, puede decirse, que aislada.

La provincia estaría asimismo, en directa comunicación entre sí y con la capital. Y sobre todo las urbanas que en ellas hay establecidas, podrían tener comunicación fuera de la provincia. De otro modo sólo la tendrían en un radio pequeño de acción, con la cual llevarían una vida languida, que acabaría por arruinarlas.

Lo verdaderamente urgente y preciso, necesario y conveniente, antes de ese admirable desarrollo telefónico que en la documentada charla del señor Jiménez se propone, es el establecimiento del hilo directo con Madrid, ya sea por Medina ya sea por Peñaranda-Avila, y la declaración de estación telefónica permanente.

Sobre esta base puede realizarse todo lo demás.

Agradecemos al señor Jiménez Calado la bondadosa acogida que nos dispensó, y los preciados datos que hubo de suministrarnos.

PADRES CARMELITAS

TRIDUO SOLEMNE

El próximo sábado, día 22, dará principio el solemne triduo en honor del extático padre y príncipe de la mística, San Juan de la Cruz.

A las diez, misa solemne de minerva; a las cinco y media de la tarde, rosario, sermón, ejercicio del triduo, minerva y gozos en honor del santo. Los sermones están a cargo del reverendo padre Gregorio de la Virgen del Carmen.

El último día hará la reserva el muy ilustre señor doctor don Federico Liñán, dignidad de maestro escuela de la Santa Iglesia Basílica Catedral. Este día también se dará a besar la reliquia del santo, al finalizar los cultos.

AUTOMOVILISTAS

Consultorio dirigido por abogados del ilustre colegio de Salamanca.

Inscripción de coches automóviles. Permisos para conducir. Reconocimientos periódicos. Cambio de propiedad. Tramitación de expedientes de servicio público de viajeros y mercancías. Pliegos de descargos en denuncias. Recursos, etc. y en general todo lo relativo a asuntos administrativos relacionados con esta materia.

Se dispone de impresos de todas clases y se dan grandes facilidades a los clientes para la obtención de carnets, permisos y concesiones.

Doctor Riesco (plaza del Liceo), número 40, principal.

HIGIENE, BELLEZA Y JUVENTUD

proporcionan los Productos del Instituto Higiénico SANTIS, únicos recomendados por los grandes médicos.

Agua argentina. Recomendada por eminentes autoridades médicas, por quitar en quince días, por completo, las arrugas, manchas, pecas, granos, erupciones y cuantos otros desperfectos tenga el cutis. Es inofensiva, acrecienta de un modo sorprendente la hermosura.

Secreto Indio. Con el uso de este maravilloso preparado, obtiene en poco tiempo una cabellera abundante y fuerte. Es el mejor producto que existe para los calvos. ¿QUE ES EL SECRETO INDIO? Es una preparación racional de varias plantas y raíces que crecen en la India; las cuales tienen la virtud de estimular la raíz del pelo, convirtiendo las calvicies más pronunciadas en abundantes cabelleras, fuertes, largas y sedosas.

Frasco con instrucciones: OCHO ptas. Frasco con instrucciones: OCHO ptas. Se venden en todas las Perfumerías y Droguerías y se remiten por correo contra Giro Postal por su importe. Para detalles y consultas, dirigirse a su representante Juan Martínéz, Cortes, 575, Barcelona.—Depósito: Gran Perfumería Boyero.—SALAMANCA j. y d.

CALEFACCIONES

La casa más importante de Madrid en instalaciones de Calefacción por vapor y agua caliente, de D. JOSE GULLIAMON, se ofrece para presupuestar obras, en ejecución o a ejecutar, casas ya construidas e instalaciones independientes por pisos.

Esta casa, conocida en toda España, ha instalado últimamente en grandes Sociedades, edificios públicos, Ayuntamientos, Teatros, Cafés, Dirección General de Seguridad, Consulados, Casinos, Bancos, Grandes Industrias, Ferrocarriles y pisos particulares, por un total de más de DOSCIENTAS grandes instalaciones y otras muchas actualmente en ejecución.

Presupuestos sin competencia en precios y calidad de aparatos y material. Para informes y relación de referencias, diríjase a su representante, por toda la provincia, D. MANUEL GARCÍA GONZÁLEZ. Oficinas: Consuelo, números 13 y 15. Correspondencia: Apartado 66.—Salamanca. h 30 N.

DEBILIDAD, NEURASTENIA, CONSUMION, CLOROSIS, CONVALESCENCIA

ANEMIA

Hémoglobina VINO y JARABE Deschiens

Todos los Médicos reconocen que este Hémoglobina es el más eficaz y seguro para combatir la anemia, la clorosis, la leucemia, la tuberculosis, etc. de sangre, fuerza y hermosura a todos. — PARIS.

El mejor Purgante AGUAS DE

CARABAÑA

Depurativas. Antibiliosas. Antiherpéticas.

Jabón de Sales de Carabaña. Medicinal y de tocador. — El mejor para las afecciones de la piel

Pastilla, 1,50 pesetas.—Pedidos: Hijos de R. J. Chávarri, Lealtad, 12, Madrid.—De venta en perfumerías y droguerías.

CALZADOS CERVIGON

Grandioso surtido en zapatos para señora y caballero. - Liquidación de modelos sólo por este mes. GRANDES REBAJAS PRECIO FIJO Quintana, 4, y Doctor Riesco, 63.

CRONICAS DE SANCHEZ ROJAS

Sobre San Juan de la Cruz.

He aquí una preciosa edición de «El cántico espiritual», de San Juan de la Cruz; tal vez la perfecta y la definitiva que acaba de aparecer al público en la biblioteca de Clásicos Castellanos, de «La Lectura» (de Clemente de Velasco y Compañía, paseo de Recoletos, 25, Madrid). La edición, anotada y comentada por el catedrático señor Martínez Burgos, es una lección consciente y afortunada del manuscrito que conservan las Madres Carmelitas de Jaén. En las «Obras completas» del Santo, editadas por el P. Gerardo y costeadas por la munificencia de la condesa de Bornos, cuyo testamento dió no poco que hablar a las gentes, se advierten errores de bulto, que desaparecen enteramente en esta reciente y primorosa edición de «La Lectura».

Para qué hablarnos de la tarea abrumadora que se ha impuesto al acotador? No son estas impresiones para eruditos, ni para bibliógrafos. El santo ilumina y se sorprendería no poco si advirtiese el cuidado extremo que merecen una rima suya, una mayúscula de su letra grande, pulcra y primorosa. El santo cantaba porque sí, por impulso espontáneo de su corazón enamorado, como cantan los pájaros cuando rompe la luz del alba. Sus otros, sus lomas, sus montes, sus valles, sus cañadas celestiales, por donde discurren amorosas pastoras y enamorados pastorcitos, son parte de un lenguaje purísimo, limpio de ripios y con el ritmo y la expresión que tendría el amoroso sentir en todos los hombres, si todos los hombres fueran ingenuos e infantiles como el santo de Fontiveros.

Con honda emoción releemos, una vez más, estas páginas inmortales, las más sutiles y encendidas que se hayan escrito nunca en castellano. Las palabras son lenguas de fuego, que ascienden a lo alto, en espiral; las metáforas no son metáforas en Juan, sino decir corriente y personafísimo, narración natural, medio descriptivo, gráfico y primario, lenguaje de amor, donde la emoción se sobrepone al discurso, borrándole y diluyéndole en polvillo de luz y en lumbré de estrellas;

Buscando mis amores, iré por esos montes y riberas; ni comeré las flores, ni togeré las fieras, y pasaré los fuertes y fronteras.

¡Ay! Si los italianos tienen «Vita Nova», nosotros, los españoles, poseemos este «Cántico espiritual», canción maravillosa de amor y de ternura, de candor y de ingenuidad, donde la Esposa de los Cantares puede parangonarse con la hija de Portinari, donde las silvas lucen su resplandor junto al de los sonetos:

Allí me mostrarías aquello que mi alma pretendía, y luego me darías allí, tu, vida mía, aquello que me diste el otro día...

Hoyeo la edición en el tren, pasando

por Medina, donde Juan de la Cruz sirvió de enfermero en el Hospital, hacia tierras de Arévalo, donde nació el santo del amor, del caballero toledano Yebes, con la hermosísima Catalina Alvarez, villana de Fontiveros. En la fuerza del día, el sol refugie junto a los trojes. Vislumbro con la imaginación el pueblecito de Fontiveros, y una maravillosa noche del Carmen, noche de Julio, que pasó en él, después de horas terribles de propaganda política en Castilla. Las lomas, los otros, las cañadas, los valles, están allí, en el pueblecito de las fuentes, que manan de noche y a escondidas. Y Juan oyó el rumor de los pinos, en su niñez, y la canción que dice la tierra de Castilla en Agosto, canción de fecundidad, de presentimiento y de promesa. ¡Castilla, madre!

En el tren hoyeo esta primorosa edición, camino de Madrid, donde de nuevo me llevan mis afanes, después de una cortísima ausencia de horas. Pasada la alta planicie de Arévalo, oteo los cantos grandes, redondos, formidables, con que se anuncia el Adaja, en Avila de los Caballeros. La figura de Teresa, alta, morena, con un gracioso lunar en la sobarba, con los ojos grandes, negros, expresivos y habladores, aparece ante mi corazón. La veo con Juan por los caminos de Castilla.

Una noche, cerca de Madrigal, Juan de la Cruz, rendido de cansancio, queda dormido. Teresa le acoge, amorosa, en sus rodillas. Un fraileto tosco y primitivo reprende a la madre por su desveladura. Teresa, encendida por la cólera, le replica graciosa y humildemente: —Padre mío, ¿dónde cree vuesa merced que pueda dormir mejor un niño que sobre el regazo de su madre?

En aquel momento, Juan oía «el canto del soto y su donaire», en la serenidad de la noche, sobre el regazo tibio de Teresa.

José Sánchez Rojas.
Madrid, Noviembre, 1924.

Nacimientos y defunciones

Durante las últimas veinticuatro horas se han hecho en el Registro civil las siguientes inscripciones:

Nacimientos.—Rosa Araujo Vicente, Ludivina Araujo Vicente, Nicolás Esteban Martín, Román Valle Alonso, Purificación González Pérez y María Luerueña.

Defunciones.—Dolores Sánchez Holgado.

CASA DE SOCORRO

Ayer se presentó en este benéfico establecimiento Fredesvinda Fuentes, de diez y nueve años, que vive en Eras de la Glorieta, diciendo que cuando se hallaba comiendo pan se le había clavado en la garganta una corteza.

El doctor Heredia, en el reconocimiento que la hizo, no encontró ni cuerpo extraño ni lesión alguna.

COMENTARIOS POLITICOS

ANTE LOS NUEVOS PRESUPUESTOS

Aún quedan unos meses de vigencia a los actuales presupuestos y ya se han repartido el trabajo los encargados de los diferentes ministerios para estudiar y formular los presupuestos venideros.

Esto indica que el Gobierno se preocupa de lo que es la preocupación de todos los españoles: de que se haga de una vez un presupuesto serio y justo que acabe con el déficit que ahoga a la Hacienda pública.

Y es asunto para preocupar. Porque desde que se perdió el miedo al déficit y se abandonó la sabia política económica iniciada por el inolvidable Villaverde, fueron los presupuestos una verdadera merienda de negros. Desde la pérdida de las Antillas hasta 1909, el presupuesto se saldó con superávit; pero desde dicha fecha ha tenido las siguientes oscilaciones: en 1909, se inició el déficit con 35 millones; en 1910, sólo fué de tres millones; en 1911, subió a 42; en 1912, elevóse aún más, llegando a 90; en 1913, ascendió a 95; en 1914, fué de 175 millones, y en 1915, ascendió a 412 millones. Desciendo el déficit en 1916 a 246 millones, sube en 1917 a 313 y en 1918 a 307. En 1919 baja a 178; en 1920, sube a 489, y al año siguiente se eleva a 780. En 1921-22 continúa la subida hasta 1 101 millones, y por fin, en el presupuesto actual, se contrae el déficit y queda en 576 millones de pesetas.

Claro es que esos 576 millones y tal vez más, se los ha llevado en lo que va de año nuestra acción en Marruecos; pero de todos modos, aunque se aminoren, como parece que se van a aminorar dentro de unos meses los gastos de Africa, es necesario poner mano enérgica en el presupuesto que viene para cortar todo gasto innecesario y para ir enjugando la deuda flotante que desde hace quince años a la fecha ha aumentado en cerca de seis millones de pesetas, cuyos réditos suponen una carga demasiado pesada para el Erario.

NOTAS DE SOCIEDAD

VIAJES

Ha salido: Para Toro, el presidente de aquella Asociación Agrícola, don Fidel García.

—Para Madrid, el joven escolar don Andrés García Blanco.

Han llegado: De Peñaranda, la señora viuda de don Joaquín Sánchez de la Peña, con su familia.

—De Madrid, de paso para Extremadura, el conde de Valmaseda.

—De la misma capital, el comerciante don Antonio Ferreira y señora.

BODA

En la iglesia parroquial de San Martín tuvo lugar el enlace de la bella señorita Cristina Sierra Arias, hija de don Toribio Sierra, maestro que fué de la villa de Huerta, y de su esposa, doña Custodia Arias, con el simpático joven agricultor Leoncio Redero González, de Encinas de Abajo, hijo de don Francisco y doña Margarita.

Fueron padrinos en tan solemne acto, don Manuel Redero, primo del novio, y doña Custodia Arias, madre de la novia.

Bendijo la unión el celoso e ilustrado ecónomo de dicha parroquia.

Los invitados fueron espléndidamente obsequiados con un banquete, servido con gran esmero en el hotel Pasaje.

El nuevo matrimonio, al que deseamos una eterna luna de miel, ha salido para Valladolid, Madrid, Barcelona y otras poblaciones.

FALLECIMIENTO

El día 22 de Noviembre de 1923 falleció, en Villanueva de Cañedo, rodeado del cariño de su amante familia y de general estimación, el que en vida fué prestigioso ganadero y agricultor, don Teodoro Valle Alonso, que gozaba de sólidos prestigios y sinceras amistades por su carácter afable.

Trabajador incansable, laboró con feliz éxito por el buen nombre de las ganaderías charras, llegando a ocupar un puesto envidiable como criador de reses bravas.

Al cumplirse el primer aniversario de su muerte, renovamos a su desconsolada esposa, doña Juana Sánchez; hijos, Isabel, Emilio, Fernanda, Margarita, Saturnino, Sabina, Daniel, Agustín, Isaac, Avelina y Teodoro; hijos políticos, nietos, sobrinos y demás familia, nuestro sentido y sincero pésame por la irreparable desgracia que rememoran.

VARIAS

De Peñaranda estuvieron ayer en esta, el comerciante don Mariano Gutiérrez, su señora y su hija.

—Para fines de este mes es esperado en Madrid, de regreso de su viaje a América, el duque de Alba.

Con el ilustre prócer va a la corte el sabio egipólogo Mr. Carter, el famoso descubridor de la tumba de Tut Anken, que, a instancias de aquél, dará dos conferencias en la Residencia de Estudiantes.

—Las señoritas Auxiliadoras de las Misiones tendrán la misa y comunión general que ordena el reglamento mañana, viernes, a las ocho y media, en el oratorio de las religiosas Esclavas del Sagrado Corazón, Azafraán, 2.

Tanto a las socias activas como a las honorarias, se les suplica la puntual asistencia.

—Hemos tenido el gusto de saludar en esta a nuestro particular amigo el bizarro teniente de la Mehaballa de Regulares de Tetuán, don Enrique Marcos Martín, el que se halla muy mejorado de las heridas que recibió al tomar parte en las operaciones celebradas en Africa en el mes de Junio.

Esta noche se da para Madrid, donde continuará el tratamiento médico hasta su total restablecimiento, que deseamos sea lo antes posible.

—Ultramarinos Moretón Zamora, 35.

Automóviles de alquiler.

marcas Overland, VA-480, y Ford, SA-506 Enseñanza práctica para choferes. Punto de parada: Plaza de los Bandos. Avisos: Sánchez Barbero, 5, principal, y Rúa Antigua, número 11, 2º (frente a la Clercía). Teléfono, 521.

EL SUCESO DE AYER

Un niño de seis años muere ahogado en el Zurguén.

En el regato del Zurguén acurrió ayer un triste suceso, que costó la vida a un niño de pocos años de edad.

Cómo ocurrió el accidente El niño Jesús Iñigo Pérez, protagonista desgraciado del hecho que vamos a referir, es hijo del industrial don Simón Iñigo, que tiene su establecimiento de vinos en la carretera de Fregeneda, número 25.

A la hora de costumbre, toda la familia se puso a comer, reuniéndose en torno de la mesa, Simón, su mujer, Casilda Pérez, y tres hijos, pues el cuarto, Angela Iñigo, se encontraba en cama, víctima de una elevada fiebre, provocada por la vacuna.

Al terminar de comer, del citao Jesús, para hacer tiempo de ir a la escuela, se reunió a jugar con sus amigos de la misma edad, Atanasio García, Filiberto Sánchez, los hermanos Agustín y Paco, de apodo «Estacas» y otro llamado Manuel.

En sus entretenimientos infantiles, se alejaron un poco, llegando a los viveros de Obras públicas de la parte derecha de la antedicha carretera.

En su camino, siempre jugando, llegaron al paso o vereda que existe entre los viveros y el regato del Zurguén, y en aquel momento, sin duda, el pobrecito Jesús, en lugar de pisar en tierra firme, fué a fijar el pie en una pequeña ondulada que estaba cubierta de hojas secas y entonces resbaló, cayendo al regato.

Sus amiguitos, llenos de stupefacción, quedaron mudos de asombro trágico y en el entretanto Jesús flotaba en el agua, sumergiéndose y volviendo a aparecer sobre la superficie.

Transcurridos momentos tan decisivos para la vida del infeliz niño, los amiguitos principiaron a demandar socorro unos, y otros corrieron a avisar a casa de Jesús de lo que ocurría.

Unas niñas que venían de Chamberí con dirección a la escuela resueltamente lanzaron sus bufandas al agua para que se asiera a ella Jesús, pero esta resolución resultó ya ineficaz, pues era la última aparición que el niño hacía sobre el agua y en estado agónico.

Desapareció en la profundidad que era de un metro, para no asomar jamás a la vida.

De todos los puntos inmediatos al lugar del suceso, acudieron numerosas personas para verificar los trabajos adecuados a la extracción del cadáver.

Mientras éstos se realizaban, en la casa de los infelicitados padres de Jesús se desarrollaban escenas desgarradoras de dolor.

La hermana mayor de la víctima, Angela Iñigo, de diez y nueve años, que como hemos dicho se hallaba enferma, se tiró del lecho, y vistiéndose precipitadamente salió a la carretera y ocultándose del público, por el lado izquierdo bajó al puente del Zurguén, y se sumergió en el agua para buscar a su hermanito.

Cuando fué reconocida, inmediatamente se la detuvo, llevándola a su casa. Esta escena fué de un dolor indescriptible.

Por fin se logró extraer el cadáver, utilizando para ello una batidora de las que se emplean para remover la cal.

En esta misericordiosa obra intervinieron el peón caminero, llamado Juan Manuel; el obrero Alfonso García y Emiliano Borrego.

Se avisó oportunamente a la Casa de Socorro, a la inspección municipal y al Juzgado de primera instancia.

Rápidamente se personaron en el lugar del accidente el jefe de la inspección

municipal, señor Talavera; una pareja de Seguridad, el médico de guardia de la Casa de Socorro, doctor Cimas Leal, con un practicante, y el juez de instrucción señor Olaortúa, con el primer oficial del Juzgado.

Los auxilios facultativos se limitaron a certificar la muerte del niño Jesús.

Acto seguido, el señor Olaortúa decretó el levantamiento del cadáver y su traslado a la Facultad de Medicina, donde hoy se practicará la autopsia.

Los atribulados padres de Jesús tienen como hemos dicho, cuatro hijos, y el único varón era éste.

Los testimoniamos sinceramente nuestro más sentido pésame.

CAPILLA DEL HOSPITAL

NOVENA A LA MILAGROSA

Ha comenzado el solemne novenario que la asociación y visita domiciliaria de la Medalla milagrosa y las Hijas de la Caridad del Hospital, dedican a su celestial Madre la Virgen Milagrosa.

Por la mañana, a las ocho, misa solemne; por la tarde, a las cinco, rosario, novena, sermón, motetes y bendición con el Santísimo.

Predicará durante el novenario el reverendo padre fray Domingo Fernández, prior de los Dominicos.

El día 27 se celebrará la fiesta principal. Por la mañana, a las ocho, misa de comunión general para los asociados y socios de la Visita Domiciliaria; a las diez y media, fiesta solemne.

Por la tarde, a las cinco, exposición, rosario, sermón, que dirá el mismo predicador de la novena, bendición y reserva.

Se impondrá la medalla durante los días de la novena: por la mañana, después de la misa; por la tarde, después de la novena.

Hay concedida indulgencia plenaria.

SECCION ADMINISTRATIVA DE PRIMERA ENSEÑANZA

Expediente de licencia. Al inspector jefe de primera enseñanza, se le remite para su informe el expediente de licencia incoado por don Hipólito Santos López.

Devolución de certificaciones. De orden de la Dirección general se devuelven al inspector provincial de Sanidad, tres certificaciones médicas, referentes al defecto físico de don Miguel S. del Canto, para que hagan constar los médicos que las suscriben lo prevenido en la Real orden de 6 de Julio de 1912.

Justificantes. Al jefe de la sección de Valladolid, se le remite el justificante de haber entregado la notificación del traslado de haberes a la huérfana pensionista doña Trinidad García Gutiérrez.

A informe. Al delegado gubernativo del partido de Béjar, se le pide informe respecto a la vuelta del maestro sustituto de La Hoya, al servicio activo de la enseñanza.

Para reconocimiento. Al señor gobernador civil de la provincia, se le ruega tenga a bien designar tres médicos que reconozcan al maestro de Martín de Yeltes, señor Garrote.

Sastrería FIDEL
PAÑOS Y NOVEDADES
Rúa, núm. 7.-Salamanca
NECESITO OFICIALES

Fortalece Pronto Elixir CALLOL

Más de 9000 Médicos en España recetan tanto o han tomado él o sus familias ELIXIR CALLOL.

El que lo ensaya agradecida lo probará.

El que lo ensaya agradecida lo probará.

PÍDASE EN FARMACIAS Y droguerías

CÚRESE
su dolencia con un medicamento que no perjudique su organismo

Las veinte curas vegetales del Abate HAMON no perjudican ningún órgano porque están integradas exclusivamente por sustancias vegetales de absoluta asimilabilidad.

Las veinte curas vegetales del Abate HAMON son tan eficaces como inofensivas.

Cura N.º 1 Es un poderoso regenerador del hígado que cura la DIABETES restableciendo las funciones de azúcar

Cura N.º 2 contra la ALBUMINURIA, NEFRITIS, CALCULOS. Hace desaparecer estas dolencias descongestionando los riñones.

Cura N.º 3 contra el REUMA, ARTRITISMO, GOTA, CIÁTICA. Disuelve el ácido úrico como el agua caliente disuelve la sal.

Cura N.º 4 contra la ANEMIA, INAPETENCIA, TRASTORNOS DE LA PUBERTAD. Compuesta de elementos naturales fortificantes, tónicos, estimulantes y ferruginos, detiene la anemia más rebelde.

Cura N.º 5 para la expulsión radical de la SOLITARIA sin molestia ninguna.

Cura N.º 6 cura radicalmente la NEURALGIA, NEURALGIAS, EPILEPSIA reeducando completamente el sistema nervioso.

Cura N.º 7 cura en poco tiempo la TOXIFERINA sin peligro para el organismo.

Cura N.º 8 suprime las AFECIONES de la MUJER restableciendo a la vez la circulación de la sangre y los fenómenos naturales.

Cura N.º 9 de poderosa acción vermífuga, hace desaparecer fácilmente las LOMBRICES sin peligro para la salud.

Cura N.º 10 cura radicalmente la ENTERITIS, DIARREA y todas las ENFERMEDADES DEL INTESTINO. Su acción produce la completa renovación del intestino.

Cura N.º 11 OBESIDAD, PARALISIS, ARTERIOESCLEROSIS. Disuelve maravillosamente las grasas en provecho de los músculos y activo decalcificante de las arterias.

Cura N.º 12 energético depurativo, cura los HERPES, GRANOS, BARROS, etc., limpiando la sangre de todas sus impurezas.

Cura N.º 13 cura todas las enfermedades del ESTÓMAGO (excepto las úlceras) normalizando la secreción de las glándulas y el funcionamiento del aparato digestivo.

Cura N.º 14 Descongestiona las arterias y reduce el sistema circulatorio curando radicalmente las VÁRICES, HEMORRAGIAS, CONGESTIONES, FLEBITIS, HEMORROIDES.

Cura N.º 15 cura radicalmente la BRONQUITIS, TOS, ASMA, CATARROS Y TUBERCULOSIS ejerciendo una poderosa acción descongestionante sobre el aparato respiratorio y fortaleciendo el organismo.

Cura N.º 16 Poderoso reorganizador de las funciones de secreción que cura las afecciones del CORAZÓN, RÍÑONES, HIGADO, CÓLICOS HEPÁTICOS E HIDROPESIA.

Cura N.º 17 contra el ESTREÑIMIENTO. Es el perfecto reeducador del intestino.

Cura N.º 18 cura radicalmente las ÚLCERAS DEL ESTÓMAGO, por una acción lenta pero segura. Suprime en pocos días los vómitos característicos de esta dolencia y los de cualquier otra índole.

Cura N.º 19 Gracias a una acertada acción sistémica interna y externa sobre la congestión arterial y la inflamación exterior, este tratamiento cura de una manera definitiva las ÚLCERAS VARICOSAS, ECZEMAS, SÍFISIS, PSORIASIS Y LLAGAS PELIGROSAS.

Cura N.º 20 PARA LOS QUE GOZANDE BUENA SALUD. Se recomienda su empleo en los cambios de estación como preventivo de enfermedades.

DE VENTA en Laboratorios Botánicos y Marinos
BARCELONA: Ronda Universidad, 6.- MADRID: Arrieta, 13

Un bote para un mes de prueba, contra reembolso pesetas 8'60 le convencerá
Pídanos el folleto descriptivo que enviamos gratis y sin compromiso.

DESDE VITIGUDINO

El mercado, a pesar del día tan crudo y desapacible, ha estado concurrido, y es que en Vitigudino es punto, obligado por su situación y por la importancia de sus mercados.

Toda la región conoce que no hay mercados en todo el partido que puedan competir con los semanales que se celebran los martes en esta villa, y atraídos por su importancia, acuden sin respetar las inclemencias del tiempo a realizar sus compra-ventas a estos mercados de verdadero arraigo y significación.

Los precios que han regido en el día hoy son los siguientes:

Trigo barbilla, 18 pesetas las 94 libras; centeno, 15,50; cebada, 12,50; algarrobas, 16,50; cerdos al destete, de 55 a 60 pesetas uno; cebones, a 35 pesetas arroba; al vivo; carne de vaca gorda, a 37 y 38 pesetas arroba; ternera, a 45 y 40; toros, a 40; castañas, a 14 y 15 pesetas la fanega; aceitunas de Mieza, a 26,50 la arroba; lana blanca en sucio, a 40 pesetas ídem; cebollas, a 3 pesetas ídem.

Ha estado aquí unas horas, en la acreditada Fonda América, el distinguido ingeniero señor Alejo.

He tenido el gusto de saludar a mi queridísimo amigo, el rico ganadero y terrateniente de Barruecopardo, don Eduardo Hernández.

¿Qué hacen los pueblos por el monumento al ilustre compositor salmantino don Tomás Bretón? La Escuela de San Eloy recogió la iniciativa de EL ADELANTO para perpetuar la memoria del eximio maestro y gloria del teatro español. La suscripción abierta va por cuenta gotas; no es fácil conseguir, al paso que lleva, el hacer una cosa digna de su autor.

Salamanca, como la ciudad madre de tan preclaro hijo, colabora a ello; he visto en la lista de los suscriptores los

nombres de intelectuales, de la gente de ciencia y valía de Salamanca; pero se hace preciso que todas las clases sociales presten su decidida ayuda al genio, que si fué de humilde estirpe, sin embargo sus prestigios le hicieron admiración de España entera.

Con qué han pensado contribuir los Ayuntamientos de los pueblos de nuestra provincia a esta obra tan hermosa y ejemplar?

Es una época esta muy apropiada para que organicen veladas y otros actos en las villas y pueblos, donde pueden recaudar fondos para enaltecer la memoria de una gloria, que por ser nuestra, no debemos escamotear el pequeño sacrificio que su inmortalidad merece. Y circunscribiendo la idea a Vitigudino, ¿no sería conveniente celebrar un acto en honor de Bretón?

El Ayuntamiento, las directivas de los Casinos y teatros tienen la palabra. B.

NOTICIAS

Se han hecho, por la Tesorería de Hacienda, los siguientes pagos:

Compañía de S. F. P., 500 pesetas; don Manuel Martín, 498; administrador de Correos, 33; don Rafael Avila 192 y 066; don Casimiro González, 300, y don Manuel Reymundo, 49 820,99.

Venta de dehesa

Se vende la dehesa de Rozados, en término municipal de San Pedro de Rozados. Informará de su precio y demás condiciones don José Miguel Motta, en Madrid, calle de Velázquez, 76. No se admiten intermediarios.

Se solicita madrina de guerra para los cabos Martín Yuste, Melchor Redondo y José Meroño, del batallón de instrucción de Infantería, en la primera com-

pañía, Larache, Puente Internacional, y para los soldados Eulalio Martínez, Cruz González, Damián Abarcas, cabo Manuel Rubio y sargento Leopoldo Sitrado, del batallón de Cartagena número 70, primera compañía, Tafersit.

DR. CORTES
Profesor de la Facultad de Medicina
Enfermedades de la Piel y Sifilografía.
Consulta de once a una y de seis a ocho.
CALLE DEL SOL

MATIAS LUDEÑA
Especialista en enfermedades de la boca y prótesis dentaria.
Plaza Mayor, 10, principal-Salamanca. m-j-s.

Nuestro particular y antiguo amigo don Federico Bonnin, está recibiendo sentidas pruebas de sentimiento por la muerte de la señora doña Rosa Subirats, cuyo entierro, verificado días pasados, se vió asistido de numeroso cortejo, pues la finada, fiel y laboriosa servidora del señor Bonnin, había sabido captarse por su modestia y su sencillez el aprecio de sus amadores. Descanse en paz y reciban sus hijos y el señor Bonnin, nuestro pésame.

DR. PEÑA
Especialista en enfermedades urinarias.
Análisis de orina y demás análisis clínicos. Consulta de once a una y de cinco a siete. Plazuela Episcopal, 4 (Casa de don Gonzalo García Rodríguez). j y d.

Un caballero que oculta su nombre, representante de una importante casa comercial de Barcelona, nos ha entre-

gado diez pesetas, para que las hagamos llegar a manos de la enferma necesitada que vive en la Cuesta de San Vicente. Damos las gracias, en nuestro nombre y en el de la enferma, a señor tan caritativo.

DR. ESTELLA
Medicina y cirugía infantil. Ortopedia.
Consulta de diez a una.
Rehegaray número -Entresuelo.

DR. V. GAITE
Profesor auxiliar de la Facultad de Medicina. Ha trasladado su consulta a la calle de Doctor Riesco, 57
Horas de consulta, de doce a dos. ml. y s.

La comisión de Policía municipal, se reunió ayer, para reconocer la letra de los aspirantes a las plazas de la brigada de limpieza.

DR. HEREDIA
Profesor auxiliar de la Facultad de Medicina.
DOCTOR RIESCO, 70, 2.º
Cirugía general. - Consulta de once a una.

Doctores Julio y Emilio S. Salcedo.
Medicina general.
Laboratorio de análisis e investigaciones clínicas.
Rayos X
Consulta de dos a cuatro.
Calle de Zamora, número 35, segundo.

Ha tomado posesión de su nuevo cargo de conserje del Banco de España, nuestro particular amigo don Juan Antonio Sánchez. Nuestra cordial enhorabuena.

DR. A. TRIAS PUJOL
Catedrático de la Facultad de Medicina.
Abrirá su consultorio de Cirugía
el día 26 de Septiembre
RUA, NUM. 25
Horas de consulta: de DOS a CINCO

Enfermedades de la vista.
CLINICA DEL
Dr. Eloy D. y Bellido
Diplomado por la Universidad de París.
Ramos del Manzano, número 25.
(Cuatro calles)
Consulta, de once a una. j. y d.

Ha dado a luz con toda felicidad, un hermoso niño, doña Isabel Rodríguez Matas, esposa de nuestro querido amigo don Manuel Lorenzo García, inteligente chófer de esta ciudad. El estado de la madre y del recién nacido, es muy satisfactorio.

Dr. Arturo Santos
Médico de guardia del Hospital Clínico.
CIRUGIA GENERAL
Rayos X.
Consulta de once a una. San Pablo, 14

HERNIADOS
Bragueros España del Dr. J. Campos. Insustituible en toda hernia. En buenas farmacias y droguerías. No compre otro sin ver éste. j

Perdida. Se ha extraviado un bolsillo de 50 pesetas, un llavín y un pañuelo. La persona que lo haya encontrado, se le agradecerá, si lo entrega en la calle de Abajo, número 24.

FLORENTINO RODERO
Gran comercio de curtidos, Corriño, 30.
Fábrica de suela, verdadero sistema antiguo. Es el que mejores géneros tiene y vende más barato. Usted será un convencido, si antes de hacer sus compras visita esta casa. Precio fijo.
Corriño, 30.-Bajo los soportales.

MILO
Harina dextrinada malteada
sin adición de leche ni azúcar. Producto dietético en las afecciones gastro-intestinales. Recomendado por las autoridades médicas del mundo entero.
De venta en las principales Farmacias y Droguerías.
Folletos gratis a quien lo solicite de la
Sociedad Nestlé
(A. E. P. A.)
Gran Vía Layetana, número 41.
BARCELONA
10-20-30

PASTILLAS MORELLÓ
GRAN POR INHALACIÓN
Antiséptica y Balsámica al disolverse en la nariz. En una succion por el tabaco.



SERVICIO FIJO Y RAPIDO DE VAPORES CORREOS

Hamburgo Sub-americana

LINEA EXTRA-RAPIDA: De Vigo para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires (via Lisboa).
El 20 de Noviembre, Monte Sarmiento.
El 16 de Diciembre, Antonio Delfino.
El 12 de Enero de 1925, Cap. Polonio.
Precio en tercera clase, 482,80 pesetas. Idem ídem en camarote del «Monte Sarmiento», 502,80. Idem ídem de idem «Antonio Delfino» 557,80. Idem ídem de idem «Cap Polonio», 632,80.
LINEA DIRECTA: De Vigo para Montevideo y Buenos Aires (via Las Palmas).
El 27 de Noviembre, La Coruña.
El 23 de Diciembre, Vigo.
Precio en tercera clase, 462,80 pesetas; en tercera clase, en camarote es 482,80

Hamburgo América Linie

LINEA RAPIDA: De Vigo para Rio Janeiro, San Francisco de Sul, Montevideo y Buenos Aires:
El 5 de Diciembre, Bayern.
El 10 de Enero de 1925, Württemberg.
Precio en tercera clase, 482,80 pesetas; terceros en camarote, 557,80.
Línea rápida.—De Vigo para La Habana, Veracruz y Tampico.
El 5 de Diciembre, Toledo
El 16 de Enero de 1925, Holsatia.
Precio en tercera para Habana, 539,60 pesetas, ídem ídem para Veracruz y Tampico, 582,75.
Los menores de dos años serán transportados gratuitamente.
Importante.—Todos estos vapores ofrecen a los pasajeros de tercera clase, instalaciones modelo y poseen amplios comedores y saneadas cubiertas de pasco para todos los pasajeros.
Es necesario que todos los viajeros se presenten en esta Agencia con cinco días de anticipación a la salida de los vapores, para poder cumplir con los requisitos de la Ley de emigración.
Para todos los informes, dirigirse a los agentes en Vigo.

Sucesores de Enrique Mulder, Soc. Ltda. — VIGO
AVENIDA DE MONTERO RIOS, 22.

NORDEUTSCHER LLOYD BREMEN
(Lloyd Norte Alemán Bremen)

Servicio regular de vapores correos rápidos entre España y Sud América.

Directamente para Lisboa, Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrán de Vigo los rápidos vapores correos alemanes de gran porte.
20 de Noviembre, KOELN, 462,80.
26 de Noviembre, SIERRA CORDOBA, 482,80.
11 de Diciembre, CREFELD, 462,80.
17 de Diciembre, SIERRA VENTANA, 482,80.
Los vapores SIERRA NEVADA, CORDOBA y VENTANA, admiten pasajeros de primera y tercera clase, y el KOELN y CREFELD, de clase intermedia y tercera.

LINEA DE OUBA

Directamente para la HABANA, saldrán de este puerto los magníficos vapores correos de gran porte
24 de Noviembre, LUTZOW, 539,50.
22 de Diciembre, SEYDLITZ, 539,50.
Admitiendo pasajeros de tercera clase, solamente.
Todos los pasajeros de tercera clase tienen a su disposición un amplio SALON COMEDOR, FUMADOR y SALA DE CONVERSACION. Las comidas son abundantes y muy variadas, siendo servidas por camareros uniformados.
Para más detalles, informa el agente general de la compañía en España.
LUIS G. REBOREDO ISLA
García Olloqui, 2, VIGO
Marina, 14 — VILLAGARCIA.
BUENOS AIRES. — Oangallo, 336.

ESTREÑIMIENTO
El Mejor Remedio
El Más Cómodo
El Menos Caro
VERDADEROS
GRANOS de Salud
del D'FRANCK
DE VENTA EN TODAS FARMACIAS
ATENCION en NUMERO 95, Rue d'Amsterdam PARIS



El MEJOR remedio para el PEOR catarro, Jarabe Orive. Precio: 4,25 pesetas.

COMPANIA TRANSOCEANICA DE NAVEGACION
Servicio rápido de La Coruña a la Habana y Santiago de Cuba.
El 29 de Noviembre de 1924, saldrá del puerto de La Coruña, con destino al de Habana y Santiago de Cuba, el magnífico vapor español,
BARCELONA
admitiendo pasaje de tercera clase para los citados puertos.
Precio (incluidos impuestos).—Pesetas, 529,50.
En instalaciones especiales para el pasaje de tercera clase, en camarotes de cuatro y seis literas, sobre cubierta, con comedor y mesa, con un sobreprecio de pesetas 100 y 50, según habilitación.
Niños hasta dos años, uno gratis por familia; de dos a cinco años, cuarto pasaje; de cinco a diez años, medio pasaje.
La conducción a bordo del pasaje y sus equipajes es por cuenta de la compañía.
Esta nueva empresa dedicará especialísima atención al pasaje de tercera clase, pudiéndoles, por lo tanto, garantizar a los emigrantes un excelente trato, lo mismo en alojamiento que en lo que se refiere a manutención, que será abundante y variada.
Para informes:
NARCISO OBANZA
LA CORUÑA 10-5

Medical (BOULE)
El mejor tejido de punto
HIGIENICO
TRAJES INTERIORES DE LANA, INENCOGIBLES
Casa exclusiva: Vda. de Tomás Alonso, Plaza Mayor, 40 y 41.—SALAMANCA

Ayuntamientos, Médicos y Veterinarios
Les interesa donde encontrarán
pasen a visitar la casa de G. Escudero MICROSCOPIOS de las mejores marcas ZEISS, LEITZ, BUSCH, TAMIS y METAMIS, de la Casa HENSOLDT, desde 100 a 2.100 pesetas. Exposición de mobiliario médico en la Calle Zamora, número 24.
Casa central: Mercado, número 9.
FARMACIA Y DROGUERIA

BUHLER
NUESTRAS MAQUINAS FUNCIONAN EN MAS DE 1500 FABRICAS DE HARINAS EN TODO EL MUNDO — ESTA ES LA MEJOR GARANTIA DE SU EXCELENTE CALIDAD
BUHLER HERMANOS
ATOCHA 36 MADRID

El Adelanto es el diario de mayor circulación de la provincia. — Redacción: Ramos del Manzano, 42, Salamanca.

ALMACÉN DE VIDRIO PLANO Y APARATOS SANITARIOS
LUNAS, ESPEJOS, VIDRIERAS ARTÍSTICAS, COCINAS ECONÓMICAS BAÑERAS, W.C., INODOROS, MATERIALES Y ACCESORIOS
Alejandro Hernández Arroyo
PLAZA DE LA LIBERTAD, 2
Teléfono, 189 Apartado, 54 SALAMANCA

¿QUÉ ES LO QUE NECESITAN los DEBILITADOS, los FATIGADOS aquellos que tienen débiles los PULMONES y los BRONQUIOS? Un ANTISÉPTICO y un RECONSTITUYENTE Para casos tales, nada como la
SOLUCION PAUTAUBERGE
que en forma apropiada, reúne el antiséptico y el reconstituyente más poderosos, la Creosota y el Clorhidrofosfato de Gal. Constituye el remedio soberano contra los CATARROS, las BRONQUITIS crónicas, la GRIPE, el RAQUITISMO y la ESCRÓFULA. Aumenta el apetito y las fuerzas, agota las secreciones y previene la TUBERCULOSIS
C. PAUTAUBERGE, 10, Rue de Constantinople, PARIS, y en todas las Farmacias.

NUESTRAS CONFERENCIAS TELEFONICAS

Según el "Heraldo", 50 exministros, políticos y personalidades, van a pedir al Rey la vuelta a la normalidad constitucional.

Un disparo suelto de fusil hiere en el cuello al general Serrano, ocasionándole la muerte.

A fines de la semana actual se verá en el Supremo de Guerra la causa de Vera de Bidasoa.

TELEFONEMA URGENTE El general Serrano muere de un balazo en el cuello

Madrid, 19 (5,20 t.; recibido a las 7,30).—En la Presidencia se ha facilitado el siguiente telegrama oficial de Africa:

«Ayer continuó el repliegue de la línea de Xauen-Tetuán, entrando las fuerzas del general Serrano en Xaquia-Xeruta, después de sostener un combate. El repliegue se hizo ordenadísimo.

Hoy, hallándose estacionadas las tropas en sus campamentos, un disparo suelto hirió al general Serrano en el cuello, matándole.

Al general Serrano le sustituye el general Berenguer (don Federico).—Rivera.

El presente telefonema lo recibimos en las primeras horas de anoche.

Madrid, 19 (12 noche).

La muerte del general Serrano.

Palabras del Marqués de Magaz. Una nota oficiosa.

Madrid.—A las cinco y cuarto de la tarde llegó a la Presidencia el marqués de Magaz.

Habló con los periodistas, preguntándoles:

—¿Les ha sido entregada a ustedes una nota oficiosa?

Y como viera que contestaban negativamente los informadores, repuso:

—Pues ahora mismo, dispondré que les sea entregada. Se trata de la muerte del general Serrano. Ha sido una verdadera mala suerte: una bala perdida, un «pacazo».

—Y de otras noticias, no tiene usted nada que comunicarnos?, añadió un periodista.

—Nada, sino que continúa el temporal de lluvias en Marruecos.

La nota oficiosa.

Madrid.—Poco después se facilitó la siguiente nota oficiosa:

«Aunque continúa el repliegue de la línea de Xauen-Tetuán, esta mañana, entre las posiciones de Xaquia y Xeruta, las fuerzas del general Serrano sostuvieron un combate, en el que tanto las tropas como su general, dieron muestras de una extraordinaria pericia y bravura.

Hoy, no obstante haber permanecido nuestras tropas en los campamentos y no haber realizado más que las imprescindibles operaciones, hemos tenido la fatalidad de que un disparo suelto haya herido en el cuello al heroico general Serrano, que ha resultado muerto, pérdida que el Gobierno siente y lamenta de corazón, como debe lamentarla el país, pues se trata de un general cuyo historial en Africa es de los más salientes, habiendo alcanzado, por méritos de guerra, varios empleos.

Se le ha sustituido por el general don Federico Berenguer, también de brillante historial y de excepcionales dotes y condiciones.

Un furioso temporal ha causado grandes daños y desperfectos.»

La reunión del Directorio.

Hoy facilitó la referencia el teniente coronel Rico.

Madrid.—A las nueve y cuarto de la noche terminó la reunión celebrada por el Directorio militar.

El jefe de la oficina de información de prensa de la presidencia, teniente coronel Rico, fué el que

informó hoy a los periodistas sobre lo tratado en la reunión.

Dijo el teniente coronel Rico que al consejo habían asistido los subsecretarios de Trabajo, Gracia y Justicia y Guerra.

El de Gracia y Justicia, ha llevado un proyecto de reorganización de los tribunales de oposiciones a jueces.

Después, hablando de la conferencia que diariamente celebran con Marruecos, dijo que hoy había quedado terminado el repliegue de la posición de Xeruta al zoco El Arbá, y que a pesar del furioso temporal de lluvia que reinaba se habían librado combates en distintos puntos del territorio.

Políticos y personalidades pedirán la vuelta al régimen constitucional

Dice «Heraldo de Madrid».

Madrid.—El periódico de esta corte, «Heraldo de Madrid», dice que ya se han recogido 50 firmas para el mensaje que varios exministros y políticos y algunas personalidades entregarán dentro de poco a S. M. el Rey, en el cual se pide la vuelta al régimen constitucional, aunque sea con el actual Gobierno, pero afirmando en la decisión voluntaria de no volver a ser consejeros de la Corona y no ostentar representación parlamentaria alguna.

Estas noticias de «Heraldo» son muy comentadas, por cuanto que otros periódicos no coinciden en la información sobre este aspecto político.

Comentarios de la prensa.

«Romanones monárquico y Perogrullo».

Madrid.—«El Socialista» de esta noche recoge unas declaraciones hechas por el expresidente del Consejo de ministros, conde de Romanones, a un periodista yanqui.

Dice el conde de Romanones que si el general Primo de Rivera tiene éxito en el plan que está llevando a cabo en Marruecos, su situación se consolidará entre la opinión; pero si por el contrario, fracasa, caerá poco menos que en el descrédito y su fracaso será mayor.

«El Socialista», al comentar estas declaraciones, titula el artículo de la siguiente manera: «Romanones monárquico y Perogrullo».

Añade «El Socialista» que el conde de Romanones, político habilísimo y sagaz, se coloca siempre del lado de los que van a venir.

Termina «El Socialista» preguntando si con políticos así puede volver a gobernar el antiguo régimen.

Dice «Diario Universal».

Madrid.—El órgano del expresidente del Consejo de ministros, conde de Romanones, se ocupa hoy de la reorganización de la enseñanza en el Ministerio de Instrucción pública.

Dice que se debe ir disgregando de aquel Ministerio algunas enseñanzas. Un aspecto de esta cuestión es la enseñanza militar.

Aboga este periódico por la reapertura o reorganización de la Academia especial militar, encargada de hacer militares antes que especialistas.

Entonces se podría aplicar ese régimen al cuerpo de Ingenieros; así se despertarían aptitudes y vocaciones.

«La Epoca» y la Marina mercante.

Madrid.—El decano de la Prensa madrileña se ocupa hoy de la situación difícil porque atraviesa la Marina mercante.

Expone claramente las necesidades que durante los últimos años han creado para el tráfico marino los grandes problemas que hoy existen en Europa.

Pregunta «La Epoca» que si los precios que rigen actualmente son más elevados que en 1913, cómo puede ser que se cobren los mismos fletes?

Termina diciendo que hay que volver la mirada a la marina mercante y ver la manera de sacarla de la situación en que está.

OTRAS NOTICIAS

El marqués de Magaz, en la embajada de los Estados Unidos.

Madrid.—El presidente interino del Directorio, marqués de Magaz, después de la reunión del Gobierno, marchó a la embajada de los Estados Unidos, en cuyos salones se celebró una comida, a la que fué invitado.

El Centro Gallego de la Habana y el aguinaldo del soldado.

Madrid.—El marqués de Comillas ha visitado hoy al señor Verdejo, representante del Centro Gallego de la Habana, en Madrid, para darle cuenta de que la Compañía Trasatlántica no cobrará el transporte de los cigarros que aquel centro enviará a los soldados que luchan en Africa, en las próximas Navidades.

Fallecimiento de un teniente coronel.

Madrid.—En Tetuán ha fallecido el teniente coronel don Gonzalo García y Ruiz de la Cuesta, a consecuencia de las heridas recibidas en los últimos combates.

El señor Ruiz de la Cuesta era un heroico oficial que llevaba una brillante carrera.

Su muerte ha sido muy sentida.

Disposiciones del «Diario oficial».

Madrid.—«El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica una disposición concediendo beneficios por méritos de guerra a la viuda del intérprete árabe, don Lorenzo Godino, muerto en el cumplimiento de su deber.

También publica la concesión de la medalla de San Hermenegildo al general de brigada, don Jorge Soriano.

A fin de semana se celebrará la causa de los sucesos de Vera.

Madrid.—La opinión está pendiente de la decisión del Consejo Supremo de Guerra y Marina, en la sentencia dictada por el tribunal que juzgó en juicio sumarísimo a los cuatro procesados con motivo de los sucesos últimamente ocurridos en Vera de Bidasoa.

Ha sido fijada para fin de semana la celebración de la causa en el Consejo Supremo de Guerra y Marina.

Actualmente la causa se encuentra en Relatoría y en breve plazo pasará a manos del fiscal, don Carlos Blanco.

Firma de Marina.

Madrid.—En la firma de Marina, figura hoy un decreto sobre adquisición de carbón Cardiff, con destino a la Armada.

Nuevo consejero de Guerra y Marina.

Madrid.—Con el ceremonial de costumbre se ha celebrado hoy el acto de dar posesión del cargo de consejero togado del Supremo de Guerra y Marina, a don Pedro Sánchez Maroto.

Asistió el Consejo en pleno, pronunciándose los discursos de rigor.

«Mare Nostrum» en película.

Madrid.—El ilustre escritor don Vicente Blasco Ibáñez, ha escrito un argumento para ser filmado por una importante sociedad cinematográfica norteamericana.

Se titula esta película «Cince», y parece ser que el sólo anuncio de esta nueva producción cinematográfica ha alcanzado una lisonjera acogida entre el público americano.

También se hacen los preparativos en París para ser llevada a

la pantalla la famosa y emocional novela «Mare Nostrum», inspirada en la pasada guerra submarina europea.

Soldado muerto en El Escorial.

Madrid.—A consecuencia de un disparo hecho por un paisano, ha fallecido en El Escorial el soldado de aquella guarnición Enrique Serra.

El accidente ha sido puramente casual.

La temperatura en Madrid.

Madrid.—Desde hace varios días reina un intenso frío en Madrid.

En algunos momentos se ha llegado a la temperatura de nueve décimas bajo cero.

El conflicto de la carne.

Madrid.—Aunque se presentaron hoy en el nuevo matadero los carniceros, no quisieron sacar las reses sacrificadas.

Esto crea una seria dificultad; pues hay más de trescientas reses sacrificadas y que están colgadas esperando ser trasladadas a las carnicerías.

Un grupo de carniceros intentó repartirlas a las carnicerías, pero esto fué impedido por un grupo de descontentos.

Parece ser que el alcalde ha tomado serias medidas para obligar a expender la carne, aunque se nieguen los carniceros a sacarla del Matadero.

RIVERA

Madrid, 20 (2 madrugada).

Un hidroavión cae en una casa, matándose los tripulantes.

Detalles del suceso.

Barcelona.—A las once y media de esta mañana salió de la base naval un hidroavión, que tripulaban los señores don José Piniel, de veintinueve años, y Piquet y Pérez, de veintidós años, piloto y observador, respectivamente.

El hidroavión hizo varias evoluciones sobre la ciudad, cruzando la Gran Vía Diagonal, y al pasar por encima del Gran Teatro, a una altura de 1 500 metros, hizo arriesgadísimas evoluciones, pero en estos momentos ocurrió, ante la indescriptible impresión producida en el público, una sensible catástrofe.

El hidroavión perdió una de las alas y los flotadores, precipitándose en vuelo de barrena sobre una de las azoteas de las casas de la calle de Escudillers.

El choque fué verdaderamente horroroso.

El aparato rompió el piso de la azotea y penetró en una habitación del piso en que habitaba José Pastor, que momentos antes había salido de su casa.

El público se precipitó a la habitación para prestar auxilio a los aviadores, teniendo que descerrajar la puerta.

Al penetrar, se presentó ante ellos un espectáculo imponente.

Los cuerpos de los aviadores estaban completamente mutilados.

El Juzgado de guardia se personó en el lugar del suceso, procediendo al levantamiento de los cadáveres.

Más detalles.

Barcelona.—A consecuencia del rápido y violento viraje, el ala izquierda del hidroavión sufrió grandes desperfectos, marchando en dirección al mar.

Se vio que el aparato volaba con grandes dificultades.

De este modo marchó hasta la calle de Boquería, y debido a un movimiento giratorio del ala izquierda, voló en barrena, precipitándose desde 400 metros de altura.

Cayó sobre la azotea de la casa número 7 de la calle de Escudillers.

En este rápido descenso, antes de hacer contacto con la tierra el ala izquierda se desprendió del hidroavión, yendo a caer sobre otra azotea de la casa contigua, y arrastrando en su caída el flotador y los tornillos.

El aparato que cayó sobre la primera azotea, produjo el derrumba-

miento de la techumbre del piso tercero.

Los aviadores, envueltos entre los escombros, cayeron a la habitación, que no estaba ocupada por nadie.

El inquilino de ella se llama Joaquín Astro, y la criada, Juana Camino.

Esta no tenía la costumbre de salir a la calle, pero lo hizo momentos antes de ocurrir el accidente, porque se le había olvidado hacer una compra que verificó en una tienda próxima.

Al salir del comercio, oyó un formidable ruido sin saber de dónde partía, y toda asustada, subió a la habitación, enterándose entonces del hundimiento del piso.

A los pocos momentos de ocurrir este suceso, acudió el cuerpo de bomberos y bastantes individuos de la Cruz Roja, para practicar los trabajos de salvamento.

Verificado el desescombros, extrayeron los cadáveres de los dos aviadores.

Se encontraban éstos tan destrozados, que no se sabía de quiénes eran.

Uno de ellos presentaba el brazo izquierdo separado completamente del tronco.

Las víctimas son marineros de la Aeronáutica Naval.

En un camión de Sanidad Militar fueron conducidos los cadáveres al Hospital Clínico.

Noticias de Africa.

Abastecimiento de una posición. Un combate. El enemigo rechazado.

Larache.—La columna que manda el coronel González Carrasco, condujo un convoy a la posición Ain Roita.

Esta posición hacia bastante tiempo que estaba sufriendo el cerco de los rebeldes.

Se libró un verdadero combate, lográndose vencer la resistencia que oponía el enemigo.

Comunicación entre Alcázar y Mexerah.

Larache.—Las columnas que operan en Alcazarquivir, a lo largo de la frontera francesa, se han situado de manera que mantienen la comunicación entre la ciudad y la posición de Mexerah por la pista militar.

Sorprende a una cantina. El cantinero y su hermano gravemente heridos.—Una hermana capturada por los moros.

Larache.—Varios indígenas rebeldes llamaron a la puerta de la cantina que está situada frente a Larache, en la orilla opuesta del río Lupus.

Al salir el cantinero Leopoldo Martín, sufrió una descarga cerrada, siendo gravemente herido.

Un hermano de éste también lo fué de bastante gravedad.

Al ruido de las detonaciones acudió la hermana del cantinero, soltera, de treinta y tres años.

Esta saltó por la ventana, marchando al campo, donde fué capturada por los moros, que se la llevaron al interior.

Al ruido de las detonaciones acudieron fuerzas de la compañía del mar, que recogieron los heridos, trayéndolos a la ciudad.

NOTICIAS DE PROVINCIAS

El general de los Paules. Barcelona.—El padre Verdier, general de los Paules, ha celebrado una extensa conferencia con el presidente de la Mancomunidad, don Alfonso Salas.

El campeonato de fútbol. Venca el equipo de Barcelona. Barcelona.—En el campo de Sabadell se ha jugado un partido de fútbol, para disputarse el campeonato de Cataluña.

Este partido se suspendió el domingo, a consecuencia de la lluvia.

Lucharon los equipos de Barcelona y Sabadell, venciendo el primero por 3 goals a 1.

Más detenidos del complot revolucionario. Barcelona.—La Policía gubernativa ha practicado nuevas detenciones de supuestos complicados en el fracasado complot revolucionario.

Reforzando los puestos de la frontera. Barcelona.—Se ha ordenado el reforzamiento de los puestos de la frontera.

Estos verifican fuerzas de la Guardia civil y de carabineros.

También se han establecido retenes de estas fuerzas en diversos puntos.

El temporal en Málaga.

Málaga.—A consecuencia del temporal reinante ha suspendido su salida el correo de Melilla.

Accidente escénico. Actor con graves quemaduras. Málaga.—En el pueblo de Teba actuaba una compañía de aficionados.

Debutó con la obra «Eselavidud». En el último acto tiene que disparar un tiro uno de los protagonistas.

El arma falló, haciéndose el disparo momentos después.

El fogueazo lo recibió el actor Tejedor próximo a la cara, por lo cual sufrió grandes quemaduras en el ojo izquierdo.

Se teme que lo pierda.

El conflicto minero en el mismo estado. Sama de Langreo.—La huelga de obreros mineros continúa en el mismo estado, y los huelguistas mantienen un orden perfecto, hasta el punto de que no ha sido preciso concentrar la fuerza armada.

El carbón que se produce y el que se consume. Sama de Langreo.—Con motivo del conflicto planteado se hacen cálculos entre el carbón que se produce, que es el de seis millones de toneladas, y el que se consume que asciende a ocho millones.

Con esto se quiere demostrar que los depósitos flotantes se dedican al contrabando, pues sólo entran en España 750 000 toneladas a flete reducido.

El gobernador autoriza los mítines. Sama de Langreo.—El gobernador civil, general Zubillaga, ha autorizado a los sindicatos mineros para celebrar mítines en toda la cuenca hullera.

RIVERA

Continúa en sexta plana

La Librería CALON
ha quedado instalada en su nuevo local de la PLAZA MAYOR, NUM. 10.

Teatro Bretón-EMPRESA MENDEZ
Hoy jueves, 20 de Noviembre, hoy.
A las seis y media y a las diez y cuarto.
Las deudas de Triquitraque
(muy cómica).
QUINTA JORNADA de
EL NIÑO REY
titulada LOS PLANES DEL CONDE DE FERSEN
EXITO CRECIENTE, MEMORABLE
Butaca, 0,75. General, 0,25.
Mañana, fin de la serie. El sábado, EL LEON DE VENECIA, grandiosa película de arte, y VACACIONES, por Charles Chaplin, en la que el inimitable Charlot se supera a sí mismo.

